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Unde mergem, Die Maniu?
Cu câtă dragoste v'a aşteptat 

„sărăcimea" tării româneşti să 
luaţi conducerea ţării, câte la
crimi de bucurie au umplut 
obrajii oamenilor curaţi la suflet, 
când âu auzit şi văzut „minunea“ 
venirii Domniei-Voastre în frun
tea tării?!

Puţini erau necredincioşii — şi 
între ei eram şi eu — cari nu 
dam crezare vorbelor goale — 
cu toate făgăduelile unor proo
roci interesaţi — cari promiteau 
că venind la putere partidul 
national-tărănese dările vor fi 
şterse, automobilele vor fi vân
dute, sinecurele vor fi desfiinţate, 
iar cinstea, ordinea şi legalitatea 
vor ajunge la loc de frunte! Ast
fel de prooroci aţi avut pe Va
lea Secaşului, iar în amintirea 
poporului sunt încă proaspete.

Eu nu i-am crezut, căci îmi 
aminteam de vremea Consi
liului Dirigent şi ştiam de ce sunt 
capabili unii dintre partizanii 
Domniei-Voastre!

Nu m'am înşelat!
Toate s'a întâmplat contrar 

făgăduelilor!
Viaţa s'a scumpit, — afară de 

produsele ţăranului, care v'a dat 
votul şi care se vând pe preţ 
de batjocură — s'a scumpit tu
tunul, chibriturile, zahărul, iar în 
loc de scăderea dărilor ele au 
fost mărite cu 30% anul trecut, 
iar acum se măresc din nou; to
tuşi funcţionarilor nu li-s'au ridi
cat salariile, dar li-s'au mărit re
ţinerile; în loc de economii s’au 
numit consilieri, paraconsilieri şi 
archiconsilieri-technici, cu lefuri 
de zeci de mii lunar, în loc de 
reducerea ministerelor s'au creat 
7 directorate cu mii de funcţio
nari. Automobilele nu s'au vân
dut iar unde s'au vândut s'au 
cumpărat altele noi, furturile n'au 
încetat, se fură la stat, se fură 
şi se omoară la drumul mare, 
mai rău ca'n codru Vlăsiei — 
în urma reorganizării poliţiei şi 
jandarmeriei — speculanţii au

format cartele şi speculează fără 
milă populaţia, fără ca să le pu
neţi mâna'n beregată şi să i bă
gaţi la puşcărie; avem cartelul 
berei, care se vinde de 3 ori 
mai scump ca'n ori ce ţară din 
lume, avem cartelul zahărului, 
care ni-se vinde cu 42 lei Kgr. 
în ţară; dar acelaş zahăr româ
nesc se vinde la export în Bul
garia şi Turcia cu 6 Lei Kgr.

Comuniştii au scos capul pe 
tot întinsul ţării, bătând organele 
poliţieneşti, iar dacă sunt ares
taţi, peste câteva ore sunt elibe
raţi!

Proprietarii de brevete din 
comunele rurale ale jud. Sibiu 
s ’au întrunit Mercuri 7 Aprilie 
ora 10xh în sala mare a res
taurantului »Unicum« din Sibiu 
pentru a protesta în contra a- 
buzului de a li-se retrage bre
vetele de cârciumi în fiinţă. 
Primul a luat cuvântul dl Du* 
mitru Răcuciu, din Sălişte, 
care în scurte cuvinte arată 
adunării, rezultatul intervenţiei 
făcute de delegaţie la m inis
terul finanţelor şi apelează la 
organizarea membrilor şi în
scrierea lor în »Asociaţia res
tauratorilor, hotelierilor şi câr- 
ciumarilor români din Sibiu 
şi jur.—

A luat apoi cuvântul dl 
A dolf Gündisd), preşedintele 
asociaţiei restauratorilor saşi 
din Sibiu, care a făcut acelaş 
ape! la înscrierea cârciumari- 
lor saşi în asociaţia restaura
torilor saşi din Sibiu, asociaţia 
care luptă cot la cot cu aso
ciaţia românească pentru res
pectarea drepturilor câştigate.

Dl Gh. Mor ar iu, a făcut a- 
celaş apel la înscrierea în 
asociaţie.

Dl Dumitru Papp, preşedin-

Lipseşte mâna de fier!
Criza economică e excesivă, 

n'o mai putem suferi, falimentele 
se ţin lanţ iar legea concorda
tului preventiv a dat ocazie mul
tor comercianţi necinstiţi să di
strugă creditul ţării în stăinătate 
iar ei să se îmbogăţească peste 
noapte!

Ţara plânge şi oftează, nenoro
cirea ne-o vedem cu ochii şi vă 
întrebăm, acum când reveniţi 
în ţară, unde mergem, Domnule 
Maniu ?

Chiamă-ţi partidul la plimbare, 
că nimeni nu va plânge după e l!

tele »Asociaţiei restaurato
rilor, hotelierilor şi câtciu- 
m arilor rom âni din Sibiu şi 
jur« mulţumeşte pentru marele 
număr de participanţi, aduce 
mulţumiri presei, care a sus
ţinut interesele comercianţilor 
de beuturi în lupta începută! 
Roagă să nu se facă politică 
în adunare şi declară şedinţa 
deschisă, dând apoi cuvântul 
dlui A dolf Gündisd), care 
roagă pe domnii ce vor urma 
la cuvânt să vorbească la obiect.

Dl Morariu i-a din nou cu
vântul şi face apel la solida
ritate. Declară noua lege a 
spirtoaselor de anticonstitu
ţională.

Scopul asociaţiei e apărarea 
intereselor profesionale. Cere 
respectarea drepturilor câşti
gate.

Dl Dr. Gutt, arată lupta 
dusă prin presă pentru respec
tarea drepturilor câştigate..În
ţelege ca brevetele vechi să 
fie respectate, iar pe viitor 
s ’ar putea da comunelor, însă 
numai acelea, cari din diferite 
motive vor deveni vacante. 
Crede că legea în ce priveşte 
art. 119 e greşit interpretată.

Prin această lege se revoluţio
nează viaţa economică. Con
sideră că e o ilegalitate ca pe 
sate consiliul comunal să ho
tărască locul unde se va în
fiinţa cârciuma.

Dacă legiuitorul a voit a 
face venituri comunei, putea 
să fixeze prin lege o anumită 
taxă.

Propune ca toţi să-şi apere 
interesele pe căile legale, adre- 
sându-se Justiţiei căreia să-i 
ceară să oblige ministerul să 
intre în legalitate, iar odată 
cu licitaţia să depună şi un 
protest către Prefectura Jude
ţului şi Ministerul Finanţelor.

Ca încheere spune că în 
toată ţara se vor ţinea ase
menea întruniri, iar la Bucu
reşti se va organiza un congres 
general.

•

Dl prof. N. Ciolan anali
zează art. 179— 181 din lege 
şi arată deosebirea între câr- 
ciumele din Vechiul Regat şi 
Ardeal. Arată că în Ardeal bre
vetul e o anexa a familiei, 
care e socotit ca o avere imo
bilă, care se lasă ca moşte
nire.
, Demonstrează că legea e anti

constituţională şi aminţeşte că 
la Timişoara s ’a adus o ho
tărâre prin care s’a dat drep
tate vechilor proprietarii de 
brevete. Aminţeşte că unii de
putaţi din Sibiu au lucrat în 
contra intereselor cârciumari- 
lor.

Termină spunând că lupta 
începută trebue continuată >

Dl Dr. Mesch, vorbeşte ca 
fabricant şi jurist, analizând 
art. 179— 181 din proectul de 
lege aşa cum a fost depus pe 
biroul Camerii şi aşa cum au 
fost modificate prin amenda
mentul propus de deputatul 
Dr. Fischer. Brevetele în Ar
deal s ’au dat pe baza art. 25 
al legii din 1896, pe timp ne
limitat şi nu se pot retrage 
decât în cazuri de faliment, 
sau dacă . proprietarul breve
tului ar fir prins că a vândut

N/colae C. Droc.

întrunirea de protestare a proprietarilor de bre
vete din jud. Sibiu
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beuturi vătămătoare sănătăţii, 
sau dacă respectivul a fost 
condamnat de justiţie pentru 
faptă infamantă.

Articolele 15— 17 din Con
stituţie garantează proprieta
tea, iar exproprierile nu se pot 
face fără o despăgubire pe 
pe care o fixează justiţia.

Ceteşto o hotărâre a Curţii 
de Ape! din Cluj, care a dat 
dreptate reclamantului loan 
Petre întro chestiune analogă.

Invită pe cei prezenţi să 
continue lupta.

Dl loan Salom ie, din Sdlişte 
întreabă ce se întâmplă cu bre
vetele, cari au fost date în 
1930 cu termen de un an? 
După părerea dlui Dr. Mesch 
aceste brevete şi-ar-fi pierdut 
valabilitatea.

Dl Dumitru Răcuciu, arată 
cazuri din alte judeţe, unde 
nici nu s ’au ţinut licitaţii, Dl 
Hdolf Gündísdb, preşedintele 
asociaţiei restauratorilor saşi 
din Sibiu, vorbeşte româneşte 
şi arată primele demersuri fă
cute în înţelegere cu dl Du
mitru Papp, preşedintele aso
ciaţiei restauratorilor români, 
în interesul colegilor comer
cianţi de pe sate, pentru amâ
narea licitaţiilor. Au hotărit 
atunci să i-a parte la licitaţii, 
dar să protesteze în contra 
răpirii acestor drepturi. Se a- 
dresează plenului cu întreba
rea: »Ce se face cu licitaţiile 
ce se vor finea de azi înainte?« 
Să se i-a o hotârire, căci sunt 
multe sate unde licitaţiile încă 
nu. s ’au finut şi sunt şi pro
prietari de brevete cari n'au 
licitat, dar au licitat străini 
de branşă, cari au obfinut 
brevete I

Dl Moraciu, mutţumeşte pre
sei pentru concursul dat, dar 
remarcă şi înfierează lipsa dela 
această întrunire a reprezen
tanţilor Camerii de comerţ, 
cari ar fi trebuit să fie pre- 
zenţi. DI Dumitru Papp, pre
şedintele asociaţiei, afirmă că 
au fost invitaţi în scris. Nota 
Red.) Mai propune sa se îna
inteze tablouri de aceia cărora 
li-s’au licitat brevetele.

Dl Nicolae C. Droc, directo
rul ziarului nostru, aminteşte 
cazul proprietarilor de brevete 
din plasa Bran, jud. Braşov, 
cărora cu ordinul No. 3251 
din4. Februarie a. c. ti-s’a apro
bat amânarea licitaţiei până la 
noi dispozifiuni. Prezentând 
a cerere semnată de comercianţii 
din Răşinari ş i Poplaca, în ur
ma precedentului erei at cu pla
sa Bran, ministerul a aprobat

„ T r i b u n  aw

amânarea licitaţiei până la noi 
dispozifiuni, ba ceva mai mult 
chiar ordinul ministerului era 
scris la maşină, când a inter
venit un parlamentar al jude
ţului nostru, care s ’a opus 
acestui ordin, comunicând dlui 
secretar general C. Teianu, că 
ministerul de interne ar fi dat 
o circulară prefecturilor din 
Ardea! să se tină licitaţiile. In 
urma acestui fapt s ’a anulat 
aprobarea şi s ’a dat ordin să 
se fină licitaţiile. A făcut o ce
rere ministerului de interne 
prin care cerea să clarifice ches
tiunea.

Qa urmare a acestei cereri 
ministerul de interne a rőspuus 
ministerului de finanţe, că nu 
se amestecă, întrucât singur 
ministerul de finanţe e compe
tent a lămuri chestiunea. De 
circulara despre care vorbise 
»reprezentantul naţiunii din 
jud. Sibiu« nu vorbea nimic 
adresa ministerului.

In urma a acestora predat dlui 
secretar general o nouă cerere în 
care arăta răspunsul ministerului 
de interne. Pe această cerere a 
pus rezoluţia : »Cu referat şl aviz« 
dar di director Munteanu prietenul 
acestui dl. deputat, a găsit de cu
viinţă să nu-i mai dea nici referat, 
nici aviz, după cum avea ordinul 
scris ai superiorului său, căci şi 
dsa e ardelean şi naţionalist, iar 
sub acest guvern al »cinstei, mun
cii şi legalităţii« ordinele cistite 
ale superiorilor se execută numai 
pe sprânceană şi dacă nu lovesc 
în interesele prietenilor politici. La 
vreo 6 zile după ce s ’a ordonat li
citaţia brevetelor din jud, Sibiu a 
sosit ia ministerul de finanţe tele
grama preşedintelui Consiliului ju
deţean din Maramureş, prin care 
cerea reiaţii ce să facă cu breve
tele de pe sate, să le scoată ia li
citaţie sau nu?

Telegrama preşedintelui a fost 
înregistrată sub No. 241 din 20 
Febr. a. c., aşadar 6 zile după ce 
s ’a ordonat licitaţiile în jud. Sibiu, 
s ’a ordonat amânarea licitaţiilor în 
jud. Maramureş.

Aceasta-i legalitatea naţional-ţă- 
rănistă! !

Consiliul de advocaţi al minis
terului de finanţe s ’a pronunţat în 
sensul că, brevetele vechi nu se  
pot scoate la licitaţie, ori toate bre
vetele obţinute sub regimul ma
ghiar şi cele obţinute dela autori
tăţile noastre înainte de votarea 
şi sancţionarea acestei legi, adecă 
26 iunie 1930, sunt brevete vechi!

Faptul că în ultimele zile s ’a 
modificat art. 181 din noua lege, 
prin care se vor elibera şi brevete 
de vin, constitue o escrocherie, 
căci aceia cari au licitat în diferi
tele comune ia un anumit număr 
de brevete, cum a fost în Răşinari 
10 brevete — iar comuna ie-a ga
rantat acest număr, însă peşte câte
va zile se vor trezi cu alte 50-60 
brevete de vin, adecă cu 50-60 con

curenţi noi; nu po t afirma că au 
fost traşi pe sfoară ? Ba da şi încă 
cu sistem  iezuit, comuna garan
tează, iar ministerul eliberează!

Legea este greşit şi tendenţios 
interpretată, dovadă Comitetul de 
revizuire din Timişoara, care a dat 
dreptate comercianţilor I

Mai târziu, în urma unei dis- 
cuţiuni avute în Bucureşti, acelaş 
»reprezentant a! naţiunii« a comu
nicat directorului ziarului nostru 
că, în 40 de comune din judeţul Sibiu 
s ’au ţinut licitaţiile, iar comercianţii 
sunt foarte mulţumiţi. De ar avea dsa 
tot asemenea mulţumiri în viaţă!

îndeamnă apoi la continuarea 
luptei, iar izbânda va fi de partea 
comercianţilor I

Urmează la cuvânt dl F. Kentzel 
preşedintele asociaţiei restaurato
rilor saşi, din Sibiu care exprimă 
mulţumiri membrilor prezenţi, că 
s ’au prezentat în număr atât de 
frumos. Arată în câteva cuvinte 
demersurile făcute şi sprijinul acor
dat de dnii Dr. Ziegler, deputat 
Brandsch şi Dr. Gutt pentru apă
rarea drepturilor comercianţilor de 
beuturi.

A luat din nou cuvântul dl 
Rdolf Gündiscb, care a cerut ab
rogarea art. 205 din noua lege a 
beuturilor, care spune:

Art. 205. — Consumarea 
băuturilor spirtoase în debi
tele unde se vinde pentru con
sumaţia pe loc nu este per
misă înainte de 7 ore dimi
neaţa şi nu poate continua 
peste ora 9 seara la sate şi 
12 seara la oraşe.

Sa ales apoi un comitet com
pus din următorii dom ni: Dumitru 
Răcuciu, Să/işte, Aurel Dragomir, 
Merc urea,; loan D. Vidrighin, Ră
şinari, loan Coţofană, Avrig şi J. 
Hulpuş, Alămor.

S’a cetit apoi următoarea:
Proprietarii de brevete de bău

turi spirtoase din judeţul Sibiu, în
truniţi în congres judeţean azi 1 
Aprilie 1931, în unaminitate au vo
tat următoarea:

MOŢIUNE
Faţă de călcarea drepturilor de 

proprietate asupra brevetelor prin 
alcătuirea şi punerea în aplicare a 
noui legi asupra producţiuni şi des
facerii băuturilor spirtoase se creiază 
tuturor proprietarilor ce deţin aceste 
brevete o situaţie insuportabilă din 
toate punctele de vedere.

Dreptul de proprietate individu
ală prevăzut în constituţie este vio
lat prin punerea în aplicare a nu
mitei legi, prin faptul că se răpeşte 
dreptul de proprietate dat prin le
gile în vigoare în Ardeal. Pe baza  
legii regimului spirtoaselor din 
Ardeal, brevetul de băuturi spir
toase acordat unui locuitor, forma 
de drept şi de fapt proprietatea sa, 
care întocmai ca şi o proprietate 
imobiliară putea fi transmis moşte
nitorilor săi.

Protestăm cu toată energia îm
potriva uzurpării drepturilor ce le 
avem şi facem cunoscut Onoratu
lui Guvern, că nu vom înceta lupta 
până când nu se va da dreptate 
cauzei noastre.

Proprietarii de brevete din Ar
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deal, şi-au făcut din comerţul cu 
băuturi o meseriLţ!?

Şi-au imobilizat tot avutul lor în 
imobile corespunzătoare acestei 
meserii şi-au neglijat orice altă o- 
cupaţiune depe urma căreia ar pu
tea să trăiască. Prin aceasta au ri
dicat prestigiul acestui ram co
mercial.

Invalizii şi văduve de războiu, 
răsplătiţi pentru jertfa adusă patriei 
prin acordarea câte unui brevet de 
băuturi spirtoase, azi sunt lăsaţi pe  
drumuri cu familii grele.

Privilegiile acordate comunelor 
prin numita lege este un act ne
constituţional, fiindcă nimeni afară 
de Stat nu poate avea conform con
stituţiei asemenea privi legii.

Cerem ca de îndată Onor. Guvern 
să respecte constituţia ţării şi să 
nu semene ura în popor prin apli
carea unor legi ne cons ti tu ti on ale.

Dacă nu ni se face dreptul vom 
recurge şi la ultimul sprijin şi la 
nădejdea, nădejdii lor, la M. S . . Re
gele şi la Justiţia ţării, care ne-o 
va da.

S i b i u ,  la 1 Aprilie 1931.

Pieta pe an an a func
ţionarilor suprimaţi
S’a depus la Cameră următorul 

proect de lege:
Art. 1. — Posturile devenite va

cante în cursul anului 1931 în ser
viciile administratei centrale, admi
nistraţiei exterioare şi politiilor din 
n misterul de interne şi cuprinse în 
statele No. 1 bis, No. 3 bis, No. 9 
bis şi No. 10 bis, precum şi acele 
devenite vacante în bugetul ministe
rului de finanţe, stat litera E bis, nu 
se vor completa.

Art. 2. — Postunie prevăzute în 
statele No. 1, No. 3, No. 9 şi No. 10 
din bugetul ministerului de interne şi 
în statele litera D, E, F şi G din bu
getul ministerului de finanţe, care vor 
fi vacante, nu vor fi complectate în 
cursul anului 1931, decât în cazul de 
necesitate al serviciului şi cu avizul 
comisiunii pentru propuneri de numiri 
şi înaintări.

Art. 3- — Retributiunile persona
lului prevăzut în statele anexe No. 1 
bis, No. 3 bis, No. 9 bis şi No. 10 
bis ale bugetului ministerului de in
terne pe exerciţiul 1931, vor fi plătite 
cu începere dela 1 Aprilie 1931 şi 
în lunile următoare, din alocaţiile art 
1, art. 2, art. 50 şi art. 77 ale bugetu
lui aceluiaş minister, până la epuizarea 
fondurilor respective, iar acele prevă
zute în bugetul ministerului de finanţe, 
în statul litera E bis, vor fi plătite în 
aceleaşi conditiuni, din alocaţiile pre
văzute la art. 94, 130, 153 şi 156 din 
bugetul ministerului de finanţe pe 
exerciţiul 1931.

Art. 4. — In cazul când prin mij
loacele arătate la art- 1 şi art. 2 din 
prezenta lege, alocaţiile pentru perso
nal nu vor fi suficiente pentru plata 
retribufiunilor întregului personal în 
cursul anului 1931, alocâţiile articole
lor respective vor fi sporite prin des
chidere de credite suplimentare, prin 
derogare dela dispozitiunile art. 63 
din legea asupra contabilităţii publice.
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Creditele suplimentare ce vor fi 
necesare vor fi acoperite prin dero
gare dela art. 73 din legea contabili
tăţii, din economiile realizate la alo
caţiile de personal din bugetele mini
sterelor de interne şi finanţe, precum 
şi din fondul prevăzut în bugetul ge
neral al statului pentru deschidere de 
credite suplimentare şi extraordinare.

Măsuri contra beţiei
Pentru a fi in ajutorul abonaţi

lor noştrii, publicăm articole din 
noua lege a spirtoaselor privitoare 
la măsurile contra beţiei.—

Art. 208. — Debitanfii de bău
turi nu au dreptul să vândă, spre 
a fi băute pe loc, băuturi spir
toase tinerilor cari au vârsta mai 
mică de 19 ani, oamenilor beţi 
şi celor înscrişi pe lista beţivilor.

Ei nu vor primi în debite băr
baţi sau femei beţi.

Debitanţii şi oamenii lor de 
serviciu sunt datori să înfrâneze 
orice neorândueli ar încerca să 
facă cineva în debit. La trebuinţă 
vor recurge la agenţii forţei pu
blice, cari sunt datori să inter
vină pentru a restabili ordinea 
şi a face ca consumatorii să se 
conformeze în totul legii de faţă.

Debitantul nu este apărat de 
răspunde *e când a vândut bău
turi contra dispoziţiilor acestei 
legi, sau a tolerat alte contra
venţii la lege, chiar dacă invocă 
în favoarea sa ameninţări şi mal
tratări din partea consumatorilor. 
El este obligat săvestească auto
rităţile respective pentru a dresa 
acte de contravenţie celor aflaţi 
în vină. Omul găsit beat în lo
calul de debit atrage imediat pe
deapsa debitantului, dacă aceasta 
nu a făcut îndată plângere şi 
cerere la autoritatea poliţienească 
pentru îndepărtarea contraveni
entului.

Pentru orice contravenţiuni la 
dispoziţiunile acestui articol, de
bitantul va fi condamnat la o 
amendă cv 200—1000 lei.

Art. 209. — Oricine se va gă
si în stare de beţie manifestă, pe

Adio amnar!
Multe necazuri au mai trecut 

peste capul bietului ţăran-român în 
timpurile din urmă. De multe ştia 
el că trebue să se ferească, căci 
aşa scrie la carte, dar că va veni 
odată timpul, când nu te mai poţi 
folosi de scânteile cremenii ca să«ţi 
aprinzi focul, nu s’a aşteptat nici 
când.

Ştia el, că pe drum trebue să 
mâni la dreapta, pe poduri încet, 
de pădurea statului să nu te atingi, 
tot aşa de vânatul din păduri şi 
râuri, cât şi de multe avuţii lăsate 
de Dzeu în natură, libere, dar ca 
să'ţi faci năcazul, folosindu-te de 
lucrurile lăsate de Dzeu, fără sau 
faci chiar statului vreo pagubă, asta 
nu ştia. Şi iată a ajuns vremurile 
grele peste capul lui, prin noua lege

t t

stradă sau în localuri publice, ori 
fiind beat se va gâlcevi, sau se 
va deda la neorândeli de orice 
fel, va fi pedepsit cu amendă de 
100—500 lei; în caz de recidivă 
în cursul aceluiaş an, la amendă 
se va adăuga şi închisoarea de 
24 ore; la a doua recidivă, pe 
lângă amendă, se va adăuga şi 
închisoare pe trei zile; iar la o 
nouă recidivă, în cele 12 luni 
ce urmează primei condamnări 
la închisoare, va fi condamnat 
la maximul pedepselor prevăzute 
aci, cari pot fi mărite până la 
îndoit. Odată cu această a treia 
condamnare, judecătorul va în
scrie numele condamnatului pe 
o listă a beţivilor care se va 
afişa la toate primăriile din co
munele vecine.

Această listă se afişează în 
toate debitele din comună. Cel 
înscris pe listă nu va mai fi pri
mit în nici un debit de consu
maţie pe loc, fie în comună unde 
locueşte, fie în comuna unde 
s'ar inutâ, căreia i se va comu
nică această condamnare.

Dacă cel înscris pe listă nu a 
mai fost supus -la nici o condam
nare pentru beţie în timp de doi 
ani consecutivi, va fi sters depe 
listă de către judecătorul de ocol 
după propunerea consiliului să
tesc sau comunal.

Dacă în urmă se va expune ’ 
din nou la condamnări, se va 
înscrie din nou pe lista beţivi
lor şi va rămâne înscris pentru 
totdeauna. El se va şterge din 
listele electorale, iar pentru de
lictele viitoare de beţie se va 
condamna cu amendă şi închi
soarea gradului din urmă.

In ceeace priveşte închisoarea 
şi înscrierea pe lista beţivilor, 
contravenientul este deferit jude
cătorului de ocol, care dă sen
tinţa în termin de cel mult trei 
zile.

Cartea de judecată este su
pusă apelului la tribunal în ter
men de 30 zile, care judecă în 
ultimă instanţă.

Art. 210. — Primarii din co
munele rurale şi comisarul în 
comunele urbane, inspectorii ad
ministrativi şi financiari, medicii 
de judeţe, plăşi sau comunali, 
pretorii sau controlorii de finanţe 
cum şi alţi funcţionari delegaţi 
special de Ministerul de Interne 
au dreptul să constate contra
venţiile la art. 208 şi 209 în 
resorturile lor şi să încheie pro- 
ces-verbal, care se va trimite la 
judecătoria de ocol respectivă,

Hotărîrile se dau cu drept de 
apel în termen de cinci zile, la 
tribunal, care judecă în ultimă 
instanţă.

Amenzile se execută în ter
men scurt, de primar, conform 
cu legea de urmărirea şi per
ceperea veniturilor Statului.

Primarii comunelor rurale cari 
ar fi avut cunoştinţă de aseme
nea infracţiuni şi nu le-ar fi con
statat, vor fi amendaţi pe cale 
administrativă, de prefect, cu 
100-500 lei, iar în caz de reci
divă amenda se va va puteâ 
împătri.

Art. 211. — Odată cu pune
rea în aplicare a acestei legi, se 
va putea înfiinţa în fiecare co
mună un comitet de temperanţă. 
Acest comitet va fi constituit 
în comunele rurale din : primar, 
preotul şi învăţătorul comunei, 
precum şi din trei locuitori aleşi 
de consiliul comunal dintre cei 
ştiutori de carte, recunoscuţi cu 
bune moravuri.

In oraşe acest comitet va fi 
constituit dintr'un delegat al con
siliului comunal şi câte un re
prezentant al Ministerelor In
strucţiunii Publice şi Culte, Muncii 
Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, 
precum şi un număr de trei lo
cuitori recunoscuţi cu bune mo
ravuri.

Aceste comitete vor fi conduse 
în toate judeţele, de un comitet 
judeţean format din: prefectul 
şi medicul judeţului şi câte un 
reprezentant al Ministerelor de

Instrucţie Publică şi Culte, al 
Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor 
Sociale şi doi delegaţi ai socie
tăţilor de binefacere.

Când majoritatea locuitorilor, 
bărbaţi şi femei, majori, dintr'o 
comună, vor hotărî prin vot re
ducerea numărului cârciumilor 
din acea comună, Ministerul de 
Finanţe va dispune reducerea lor.

Procedura se va fixă prin re
gulament.

Amânarea licitaţiilor 
brevetelor

Joi, 2 Aprilie s’a primit la 
Administraţia Financiară Si- 
biu, următoarea telegramă 
trimisă de di. prim ministru:

Administraţia Financiară
Sibiu

No. 100201 din 2 Apr. 1931
Se suspendă până la noi 

ordine executarea dispozi- 
ţionilor luate prin circulara 
noastră No. 71050 din 7 
Martie privitoare ia scoate
rea în licitaţie a debitelor 
de băuturi spirtoase.

Prim ministru
ss. Mironescu

In urma acestei telegrame, Admi
nistraţia Financiară a avizat Prefectura 
Judeţului şi a dat ordin controlorilor 
financiari, că nu se vor mai ţine lici
taţiile, cari erau publicate. Noi vom 
ţine la curent pe abonaţii noştrii cu 
dispoziţiunile ce se vor mai lua.

N. C. Droc.

Lege contra celibata
rilor

Pe biroul Camerii s’a depus un 
proect de lege contra holteilor. Prin 
acest proect de lege s’a fixat ca 
bărbaţii şi femeile cari sunt necăsă
toriţi şi sunt între 30-35  ani să

votată de curând, prin care se op
reşte aprinderea focului a-ţi aprin
de ţigareta cu amnarul sau cum 
făceau strămoşii, frecând 2 lemne 
până se aprindeau.

După noua lege nu ai dreptul 
nici să împrumuţi jar dela vecin, 
sau să foloseşti brichetă de aprins, 
sau cremenea — iasca — şi amna
rul străbun, căci te pedepseşte cu 
câteva mii de Lei, ci trebue necon
diţionat să cumperi chibrite cu 3 
Lei cutia.

Mulţi veţi zice da ce, sunt nebuni 
de au adus această lege sau ce-i 
de capul parlamentului, ori că nu 
mai au de lucru şi s’a apucat să 
facă legi zmintite, numai ca să zică 
lumea că se afle în treabă.

Lucru stă altfel şi anume:
Vă aduceţi aminte că acum doi 

ani după ce au ajuns naţional-ţă- 
răniştii la putere, după ce s’au uitat

în jur că ce ar putea vinde să iese 
şi ceva franci atât statului cât şi lor, 
natural de pe pielea bietului contri
buabil, aşa ca să nu-l lovească cu 
un nou impozit, s’au gândit la 
chibrite. Zis şi făcut, Au vândut 
dreptul de-a face şi vinde în ţară 
chibrite, unei societăţi streine, sue
deze, pe un anumit preţ, iar streinii 
să vândă cutia de chibrite cu 3 lei, 
în loc de 2 lei cum a fost până 
acum, şi în loc de 60 beţe într’o 
cutie, numai 40 (deci mai puţin, 
deşi Dv. aţi crezut imediat că 100 
beţe la cutie).

Deci afacere foarte bună de câş
tig. Societatea a mai cerut ca (bri
chetele) maşinile de aprins să fie 
marcate cu câte 200 lei bucata, dar 
nu s’au gândit la afurisita de cre
mene.

Cum nu i’a eşit câştigul dorit 
şi aşteptat (căci societatea a făcut

socoteala fără crâjmar) şi nu s’a aş
teptat că şi românul poate fi mai 
hoţ decât neamţul, căci nici prin 
gând nu i-a trecut că românul va 
pleca în pădure îşi va căuta iască, 
piatră albă în loc de cremene veri
tabilă şi cu amnarul părăsit îşi va 
face necazul, fără să aibă nevoe de 
chibrite, au fost nevoiţi a aduce a* 
ceastă lege, cerut de societatea con
cesionară, prin casa autonomă a 
monopolurilor, ca să oprească pe 
badea Ion de-a boicota chibritele şi 
a adus această lege aspră prin care 
dă pedepse grele, celor ce vor face 
focul s’au îşi va aprinde ţigarea cu 
iască s’au cu jar dela vecin.

Prin urmare, adio amnar, cre
mene şi iasca iubită de falnicii 
noştrii strămoşi.

t  A m n a r .
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plătească anual un impozit de 200 
lei, iar cei între 35-50  ani să plă
tească 500 lei anual, plus * */6 din 
impozitul global, care trece de un 
venit de 30 000 în sus. Cei dela 5 0 -  
60 ani împliniţi vor plăti 300 lei 
anual.

Impozitul este anual. Sunt seu* 
tiţi membrii clerului, călugării şi 
călugăriţele, marii mutilaţi de răz
boi (invalizii 100%) Şi cei cărora 
codul civil le interzice căsătoria.

Şi acei cari au rămas văduvi 
prin deces sau divorţ vor fi impuşi 
după 2 ani dela hotărârea definiţi* 
vă de divorţ sau dela moartea so
ţului. Nu vor fi impuşi văduvii cari 
au atins vârsta de 60 ani şi acei 
cari au copii.

Proectul acesta ar fi bun în ce 
priveşte pe bărbaţi, dar în ceeace 
priveşte femeile e o adevărată pros
tie. Va veni poate timpul ca femeile 
să-ţi cadă în genunchi şi să-ţi plân
gă să o ie-i în căsătorie. Ce vino
vată poate fi o chioară, o şontoroa- 
gă sau o ciungă că nu se poate 
mărita ?

După ce parlamentul naţional 
ţărănist ne-a fericit cu sumedenia 
de legi pe cari deputaţii le-au vo
tat, dar nici ei nu le cunosc — 
unele din ele chiar proaste — pe 
cari acum încep să le modifice, cum 
e legea administrativă şi a poliţiei 
etc., ne-a mai adus şi această lege 
care pare a fi îndreptată de ţără
nişti în contra dlui Iuliu Maniu, şe
ful partidului naţional şi al holteilor 
din România Mare!

Informaţiuni
Joi seara la orele 91/9 a fost în

tunecime de lună, care s’a observat
foarte bine din jud. nostru.

*

Banca Naţională a României a 
redus scontul (dobânda) dela 9 la 
8%. mai avem până vom ajunge 
Franţa, care percepe abia 2%.

*
Dl Mareşal Averescu s’a întors 

în ţară din concediu şi va sosi la
Bucureşti, Duminecă, în 5 Aprilie

*
Duminecă, 5 Aprilie, Partidul 

Liberal a convocat o mare întrunire 
în capitală, ca început la lupta anun
ţată pentru răsturnarea guvernului.

*
Sesiunea parlamentară înebizân- 

du*se. parlamentarii şi-au încasat 
diurnele înainte până în Octomvrie 
viitor. Ce zic funcţionarii, îndeose
bi preoţii, cari nu şi-au încasat 
leafa din Ianuarie, deci cu 4 luni 
în urmă. Nu sunt bani, dar când 
e vorba de parlamentari, ar fi să-i
plătească pe toată viaţa.*

Partidul Poporului va ţinea con
gresul general al său în 19 Aprilie 
în Capitală. * I

Dl M. Manoilescu, Ministrul de 
Industrie şi Comerţ şi-a dat dimi- 
sia din cauza, că mai multe proiecte 
de legi ale sale au obţinut vot nul 
în Parlament. *

Dl Ministru de finanţe M. Popo- 
vid va pleca în streinătate (abia

venit de acolo) într’un lung conce
diu de boală. Aceasta în urma ma
rilor nemulţumiri ivite din urma 
împrumutului încheiat de D-sa.

*
In America de Nord a izbucuit 

un violent cutremur de pământ, care 
a ţinut 2 minute, după care a fost 
complect nimicit oraşul Managua din 
statul Nicaragua (Statele Unite) şi 
unde şi-a aflat moartea fulgerătoare 
peste 2500 suflete, sub dărâmăturile 
edifiiciilor şi incendiului izbucnit.

Pagubele sunt cele mai mari cu
noscute până azi, în urma astorfel de 
nenorociri.

*

S f i n ţ i r e a  c l o p o t e l o r  biseri- 
cei rom. cat. din Sibiu, s'a sărbătorit 
în piaţa Regele Ferdinand. După ser
viciul divin cele 3 clopote, furnizate 
de firma Ing.  K a u n t z ,  cu lanţuri 
au fost trase şi fixate în clopotniţă.

*

Concertul sinfonic din 28 Martie, 
în teatrul municipal s'a dirijat de 
către dl G h. D u m i t r i u .

*
Locuitorului Gh. C i mp  o c a  din 

com- Ga l e ş ,  în ziua de 22 Martie, 
i sau  furat din băcănie bani, tutun 
şi marfă în valoare de 8 mii lei. Jan
darmeria cercetează.

♦
La 23 Martie, au ars 2 şuri în 

com. M a r p o d  în valoare de 80 mii 
lei. $urile erau asigurate.

*

Vremea în Martie răcoroasă, vân
toasă, uneori frig, brumă aspră şi că-

Mersul AUTOBUSELOR
SIBIU — MEDIAŞ

Autobusele confortabile şi rapide ale acestei intreprinderi circulă:

Plecarea din Sibiu la ora 
Sosirea în Mediaş la ora 
Plecarea din Mediaş la ora 
Sosirea în Sibiu la ora

Legături cu toate autobusele şi trenurile din Mediaş!

6 30 9 12»° 1630
gao 11 1430 20ä0
630 9 12 16
08f. 11 14 18

P R Â N Z
,Vit amine4
Sibiu, sfr. Regina Maria 4 0

recomandă bucătăria s’a 
e x c e l e n t ă  d i e t â  
v e g e ta r ia n ă  
sau n o r m a t ă  cu pr e ţ  
—  m o d e r a t  =

dere dc zăpadă. Sfârşitul lunei senin, 
liniştit şi vânt rece. Căldură maximală 
15 grade Celsius. Aratul şi sămănă-
turile de primăvară aproape terminate.

*

P r e ţ u r i l e  a l i m e n t a r e  în 
piaţa Sibiului, pentru Aprilie. Câte 1 
chlgr. cartofi 3 lei, legume 3 lei, sa
lată 3 lei, brânză de vacă 30 lei, 
brânză veche 40 lei, smântână 40 lei, 
salam cal- I 160 lei, salam cal. II 
120 lei, untură 40 lei, piept afumat 
36 lei, slănină 36 lei, porc proaspăt 
36 lei, vin nou 20 lei litru. Iaurt 8 
lei sticla. Corn, franzelă 1 leu bucata. 
Lămâi 2'50—3 lei, portocale 6 - 8  lei 
bucata, unt 11 lei, oul 1 leu 30 bani.

Preţul făinei cal. I. 6‘50, cal. II. 
5, cal. lux 8 lei câte 1 chlgr.

Preţul pânei, neagră 5 lei. albă 7 
lei chlgr.

Preţul fânului, maja 120—150 lei, 
carul 600—750 lei. Paie 50 lei maja, 
carul 250 lei. Cocienii de porumb 
100 lei carul.

Pre(ul abonamentului:
Pe un a n ........................Lei 1 5 0 -
Pe o jumătate an . . . Lei 80'—- 
Instituţii şi autorităţi pe

un a n ............................Lei 5001-
Pentru America . . . .  3 Dolari

Mita publicitate
u

Medic caută pentru consul
taţii pe ziua de 15 Aprilie, două 
odăi mobilate sau nemobilate, cu 
cameră de bae şi eventual accesul 
la telefon.

Oferte sub »Bănăţ ean« la adm. 
ziarului. *

D e  Î n c h i r i a t ,  l o c u i n ţ ă  
compusă din 5 camere parchetate, 
cameră de bae, verandă mare în
chisă, în clădirea din strada Guş- 
teriţei 14. A se informa în biroul 
advocaţial dr. Lazar Mátyás, strada 
Regina Maria 28.

In aceeaş clădire se închiriază 
o locuinţă de 2 camere şi bucătărie.

Magazin n ou  pentru 
clorâpărîi şl tricotaje

Regele ciorapilor
strada Regina Maria 24

Vizitaţi magazinul fără obligaţiuni de cumpărare!

Noul hotel
„Transilvania"
Mr. 37 strada Sării Mr. 37

Camere foarte curate cu tot confortul modern 
Preţuri modeste 

pHIT* B o x e  p e n t r u  a u t o m o b i l e

Către toţi prietenii şi cunoşcuţii
Convingeţi-vă de

eftin irea
prim ăvarăsto fe lo r  de

BILLES lucc,
P .  R e g .  Ferdinand IS

T esătoria  „P ria“
din Răşinari

Execută orice modele de co
voare româneşti şi persiene cu 
preţuri foarte reduse.

Se primesc comenzi şi cu ma
terialul clienţilor.

m

^ i m u , î vecu» n°>calităţi supe
rioare de T â r n a v e  şi Dră-  
g ă ş a n i  dela 10 lei litru de 

vânzare la

loan D. Vidrigbin
Răşinari 63

Comenzi mai mari se trimit şi la domiciliu

Hedactor responsabil i MICOLAE C- DHOC Tipografi* .Mercur*, Sibiu,


